

■ Будзе свята!

Адзначым Перамогу разам

На 9 мая беларусы ўбачаць салют з выкарыстаннем самых малюнічых феерверкаў.

Пра гэта журналістам расказаў начальнік упраўлення інфармацыі галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы Міністэрства абароны Уладзімір МАКАРАУ. Паводле яго слоў, сёлета для вогненнага шоу былі набыты новыя высакаякасныя феерверкі марак «Чырвоны мак», «Аксаміт», «Герань» і іншых, якія раней не выкарыстоўваліся. 9 мая а 22 гадзіне салют з трыццаці залпаў убачаць жыхары ўсіх раёнаў сталіцы, а таксама абласных цэнтраў краіны.

Святочныя мерапрыемствы ахопляць усе чатыры выхадныя дні. Ужо 6 мая ў Палацы Рэспублікі пройдуць урачысты сход і канцэрт майстроў мастацтваў «Па праве памяці жывой», які будзе ўяўляць сабой маштабнае тэатралізаванае музычнае прадстаўленне. Падчас яго прагучаць вершы беларускіх і савецкіх паэтаў, ваенныя песні. Па інфармацыі першага намесніка міністра культуры Ірыны ДРЫГІ, мерапрыемства спланавана так, каб зацікавіць і ветэранаў, і прадстаўнікоў сярэдняга пакалення, і абавязкова — моладзь. У фінале канцэрта публіка пачуе ў харавым выкананні песню беларускага кампазітара Васіля Раінчыка «Кветкі Вялікай Перамогі», напісаную летась з нагоды 70-годдзя Перамогі.

7 мая ў 16:00 на пляцоўцы каля сталічнага Палаца спорту для ўсіх ахвотных

разам з лаўрэатамі конкурсу «Хрустальныя зорачкі» выступіць народныя артысты СССР Іосіф Кабзон. Удзел у выступленні возьмуць і іншыя выканаўцы: Руслан Аляхно, Сяргей Ваўчок, а таксама таленавітыя дзеці і харысты з Расіі.

Пэўна, самым цікавым мерапрыемствам для моладзі стане оупэн-эйр «Кветкі Вялікай Перамогі», які правядуць 8 мая на той жа пляцоўцы. Удзельнікаў сустрэнуць інтэрактыўныя пляцоўкі, гістарычныя рэканструкцыі, перасоўныя выставы і многа іншае. Скончыцца святкаванне бітвай дыджэяў, якую правядуць познім вечарам.

Непасрэдна 9 мая адбудзецца адразу два знакавыя мерапрыемствы. Раніцай па праспекце Незалежнасці і цэнтральных вуліцах Мінска пройдуць удзельнікі шэсця «Беларусь памятае», удзел у якім возьмуць прадстаўнікі грамадскасці сталіцы, маладзёжных і дзіцячых арганізацый, грамадскіх аб'яднанняў. Усе яны будуць несці партрэты Герояў Савецкага Саюза, якія нарадзіліся ў Беларусі, а таксама прадстаўнікоў іншых нацыянальнасцяў, якія вызначыліся пры вызваленні нашай краіны ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Прынесці на шэсце памяці партрэты сваіх блізкіх, якія ўдзельнічалі ў Вялікай Айчыннай вайне, могуць усе ахвотныя. Сустрэкаць дэманстрантаў на Плошчы Перамогі будуць ветэраны вайны, для якіх усталяюць спецыяльную трыбуну. Скончыцца цырымонія ўскладаннем кветак да помніка, выступленнем роты ганаровай варты і святочным вальсам.

Пасля гэтага там жа пройдзе святочны канцэрт з удзелам Прэзідэнцкага аркестра Беларусі. Па словах Ірыны Дрыгі, упершыню такое мерапрыемства будзе мець масавы характар. Намеснік міністра таксама адзначыла, што шэраг знакавых мерапрыемстваў пройдзе і на іншых пляцоўках сталіцы, а таксама ў абласных і раённых цэнтрах краіны.

— Усяго ў сталіцы ў святочныя дні пройдзе больш за 70 мерапрыемстваў, — распавёў намеснік начальніка ўпраўлення ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Мінскага гарадскога выканаўчага камітэта Сяргей МЯДЗВЕДЗЕУ. — Іх накіраванасць будзе вельмі рознай: ад спорту і веларабэжак да мітынгаў-рэквіемаў у месцах пахавання салдат і масавых акцый ва ўстановах адукацыі горада. Але асноўныя сканцэнтруюцца на сямі пляцоўках, самай буйной сярод якіх будзе Палац спорту. Тут пройдзе выстава-кірмаш «Горад майстроў», спаборніцтва па сілавым экстрэме. Для ветэранаў і ганаровых гасцей будзе ўсталяваны асобны партэр.

Спецыяльную вялікую праграму па тэме свята падрыхтавалі і сталічныя кінатэатры. Там будуць дэманстраваць фільмы, кінаўрокі і кіналекторыі пра Вялікую Айчынную. У гэтыя ж дні тэматычнай праграмай у Верхнім горадзе стартуе і музычна-турыстычны сезон. 7 мая там жа распачнецца чарговы Мінскі міжнародны форум вулічных тэатраў.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ,
lyskavets@zviazda.by

■ Факт

НА ПЕРАГАВОРЫ...
ВЕЛАСІПЕДАМ

Фота БЕЛТА

Менавіта гэты транспартны сродак выбрала наша дэлегацыя на чале са старшынёй Гродзенскага аблвыканкама Уладзімірам КРАУЦОВЫМ для паездкі ў Падляскае ваяводства Польшчы. Мэта візіту — перагаворы з кіраўніцтвам гэтага рэгіёна па актывізацыі турыстычнай актыўнасці ў раёне Аўгустоўскага канала. Не зусім традыцыйныя для дзяржаўных служачых сродкі перамяшчэння далі магчымасць членам дэлегацыі адчуць на практыцы — як гэта, перасякаць мяжу без візы па веласіпедным маршруце Белавежскай пушчы.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

ВЯЛІКДЗЕНЬ
ПРАЙШОЎ СПАКОЙНА

Падчас правядзення ў сталіцы ўрачыстых набажэнстваў, прымеркаваных да Вялікадня, адміністрацыйных правапарушэнняў і іншых здарэнняў не зафіксавана, паведамілі ў ГАУС Мінгарвыканкама.

Усяго, па звестках мінскай міліцыі, у 40 праваслаўных храмах і прыходах узятлі ўдзел у набажэнствах каля 235 тысяч чалавек. Найбольшая колькасць грамадзян наведала храм у гонар іконы Божай Маці «Усіх Смуткуючых Радасць» (42 тысячы), Свята-Духаў кафедральны сабор (36 тысяч), царкву ў гонар прападобных Старцаў Опцінскіх (17 тысяч), прыход храма ў гонар свяціцеля Мікалая Японскага (12 тысяч), Царкву Святой Роўнаапостальнай Марыі Магдалены (11 тысяч).

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

Гонар Чэрвеньшчыны

Параўнальна нядаўна, у 2009 годзе, у Чэрвені, на Міншчыне, з'явілася вуліца з імем Давыда Голуба. А днямі на адным з будынкаў усталявана мемарыяльная дошка ў гонар слаўтага земляка.

— Мой бацька — Давыд Майсеевіч Голуб, нарадзіўся ў Чэрвені, — расказвае дачка акадэміка Нацыянальнай Акадэміі навук Беларусі Галіна Давыдаўна Голуб, — ён заўсёды быў уважлівы да роднай старонкі, стараўся ўсямерна дапамагчы сваім землякам. Пражыўшы 100 гадоў, ён дасягнуў неверагодных вышынь у навуцы. Сваю захопленасць медыцынай перадаў многім сваім наступнікам.

Можна толькі падзякаваць землякам-чэрвеньцам, што яны так дастойна ўшанавалі памяць заслужанага дзеяча навукі Рэспублікі Беларусь, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі СССР. І выказаць спадзяванне, што з часам на чэрвеньскай вуліцы Акадэміка Давыда Голуба яшчэ з'явіцца і помнік слаўтаму земляку.

Сяргей ШЫЧКО

■ А не шкодзь!

За бобра — 25 мільёнаў

Браканьера, які займаўся пры дапамозе сілаў, затрымалі супрацоўнікі Бялыніцкай міжрайінспекцыі ў пойме ракі Вабіч. Парушальніка дзяржінспектары заўважылі, калі патрулявалі суседні вадаём — возера Бушоўка Круглянскага раёна.

— Падбраўшыся бліжэй, яны зразумелі, што мужчына правярае ўстаноўлены на беразе ракі сілы. Інспектары зафіксавалі факт парушэння на відэа, пасля чаго затрымалі незнаёмца, — паведаміла прэс-сакратар Дзяржінспекцыі Вольга ГРАМОВІЧ. — Пры аглядзе берагавой лініі на двухсотметровым адрэзку рэйдавая група знайшла восем металічных сілаў. Пры іх дапамозе браканьер спрабаваў здабыць баброў. Мужчына быў з суседняй вёскі Ступляны. Ідучы да дома затрыманага, дзяржінспектары ў кустах на другім беразе ракі знайшлі яшчэ чатыры сілы — ужо ўстаноўленыя на капітных.

У доме браканьера былі знойдзены свежае мяса і шкура бобра. Парушальнік прызнаўся, што здабыў яго ранкам. За паляванне забароненымі прыладамі ў забаронены час мужчыну пагражае штраф да 10,5 мільёна рублёў. Таксама дэвядзецца пакрыць шкоду за незаконную здабычу ў памеры 14,7 мільёна рублёў.

ДА ВЕДАМА. Паляванне на бобра дазволена з 1 верасня па 31 сакавіка. Прычым карыстацца сіламі катэгарычна забаронена. Да таго ж бабёр адносіцца да нармаваных відаў паляўнічых жывёл, і здабываць яго можна па спецыяльным дазволе.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

■ Надвор'е

ЦЁПЛЕНЬКА, АЛЕ З ДАЖДЖОМ

Чакаецца, што ў сераду на поўдні краіны прыгрэе месцамі да плюс 23 градусаў

Сапраўды пацяплее на тэрыторыі Беларусі менавіта на гэтым тыдні, але будзе і дажджліва, паведамляе галоўны сіноптык Рэспубліканскага цэнтру па гідрометэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Святлана РЫБАКОВА.



Фота Надзеі БУЖАН.

Ужо ў аўторак ўдзень пераважна па паўночна-заходняй палове краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы, у асобных раёнах магчымы навальніцы. Максімальная тэмпература паветра ўдзень складзе плюс 13-19 градусаў, а па паўднёвым усходзе — да 21 цяпла. Айчынныя сіноптыкі прагназуюць, што самым цёплым днём тыдня павінна стаць серада. Праўда, 4 мая месцамі прагназуюцца кароткачасовыя дажджы і нават навальніцы. Уначы і раніцай у некаторых раёнах магчымы туман. Цёпла ў гэту сераду будзе нават уначы, калі прагназуецца плюс 4-11 градусаў, удзень — 15-21 цяпла, а па паўднёвым усходзе паветра прагрэецца да плюс 23 градусаў.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, дажджы і навальніцы чакаюцца ў нас і 5 мая. Сонца стане менш, і крыху пасвяжэе. Тэмпература паветра ўначы складзе 3-10 цяпла, а ўдзень будучы камфортныя плюс 14-21.

Сяргей КУРКАЧ.
kurkach@zviazda.by

ВЫРАС БЮДЖЭТ
ПРАЖЫТАЧНАГА МІНІМУМУ

3 1 мая ўстаноўлены новы бюджэт пражытачнага мінімуму (БПМ) у сярэднім на душу насельніцтва. Яго памер цяпер складае 1 699 430 рублёў (быў 1 640 000 рублёў). Ён будзе дзейнічаць па 31 ліпеня.

Бюджэт пражытачнага мінімуму вызначаецца штоквартальна і разлічваецца ў сярэднім на душу насельніцтва, а таксама па асноўных пяці сацыяльна-дэмаграфічных групам.

✓ Для працаздольнага насельніцтва яго памер цяпер складае 3 552 670 рублёў (з 1 ліпеня — 355 рублёў 27 капеек).

✓ Сярэднедушава мінімальны спажывецкі бюджэт сям'і з чатырох чалавек з 1 мая складае 2 762 410 рублёў (276 рублёў 24 капейкі), а маладой сям'і з трох чалавек — 3 024 740 рублёў (302 рублі 47 капеек).

✓ Мінімальны спажывецкі бюджэт пенсіянера зараз роўны 2 799 940 рублёў (279 рублёў 99 капеек).

✓ Для студэнта ён павялічаны да 2 645 860 рублёў (264 рублі 59 капеек).

✓ Спажывецкі бюджэт дзяцей ва ўзросце да 3 гадоў складае 2 261 360 рублёў (226 рублёў 14 капеек); дзяцей ва ўзросце ад 3 да 6 гадоў — 2 985 380 рублёў

(298 рублёў 54 капейкі); дзяцей ва ўзросце ад 6 да 18 гадоў — 3 032 050 рублёў (303 рублі 21 капейка).

ЯК ЗМЯНІЛІСЯ ДАПАМОГІ СЕМ'ЯМ, ЯКІЯ ВЫХОЎАЮЦЬ ДЗЯЦЕЙ

Ад БПМ залежаць памеры некаторых дапамог сем'ям, якія выходзяць дзяцей.

✓ Так, з 1 мая штомесячная дапамога сем'ям на дзяцей ва ўзросце ад 3 да 18 гадоў у перыяд выхавання дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў складае 849 700 рублёў (50% БПМ). З 1 ліпеня — 84 рублі 97 капеек.

✓ Штомесячная дапамога на дзіця-інваліда, старэйшага за 3 гады, павялічылася да 1 189 600 рублёў (70% БПМ). З 1 ліпеня — 118 рублёў 96 капеек.

✓ Штомесячная дапамога на іншых дзяцей у сям'і пры наяўнасці дзіцяці-інваліда — 849 700 рублёў (50% БПМ). З 1 ліпеня — 84 рублі 97 капеек.

✓ Штомесячная дапамога па доглядзе дзіцяці-інваліда ва ўзросце да 18 гадоў — 1 699 430 рублёў (100% БПМ). З 1 ліпеня — 169 рублёў 94 капейкі.

Памер дапамогі на дзяцей да 3 гадоў (у тым ліку і на дзіця-інваліда) з 1 мая не змяніўся, бо залежыць ад памеру сярэднямесячнай зарплаты за папярэдні квартал.

ДАВЕДКА «ЗВЯЗДЫ»

Бюджэт пражытачнага мінімуму з'яўляецца асноўным крытэрыем прызнання грамадзян (сем'яў) малазабяспечанымі.

Ад бюджэту пражытачнага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва напраму залежаць памеры:

- дапамог у сувязі з нараджэннем дзіцяці;
- дапамог жанчынам, якія сталі на ўлік да 12-тыднёвага тэрміну цяжарнасці;
- дапамог на дзяцей, старэйшых за 3 гады;
- дапамог пры адначасовым выхаванні дзяцей да 3 гадоў і ад 3 да 18 гадоў;
- мінімальны дапамог па часовай непрацаздольнасці;
- мінімальны аліментаў на дзяцей;
- сацыяльных і мінімальны працоўных пенсій (напрыклад, пенсій інвалідам, пенсій у сувязі са стратай карміцеля);
- фінансавай дапамогі ў пагашэнні крэдытаў на жыллё маладымі і шматдзетным сем'ям;
- дапамог па доглядзе інваліда I групы або асобы, якая дасягнула 80 гадоў;
- субсідый беспрацоўным для пачатку прадпрыемства, рамесніцтва або аграрызму;
- сацыяльных дапамог (штомесячных і максімальных адначасовых);
- датэрміновых і дадатковых прафесійных пенсій;
- максімальнай індэксацыі даходаў насельніцтва (некаторых дапамог, стыпендыі, заробкаў, у тым ліку мінімальнай зарплаты) у сувязі з інфляцыяй.

Святлана БУСЬКО.
busko@zviazda.by